

后记

近年来，中美战略竞争有所加剧，对于双边、地区、全球层面的影响不断增强。对于中美关系的探讨，始终绕不开的话题是两国之间的权力转移是否会导致双方陷入“修昔底德陷阱”，再度上演大国竞争的悲剧。作为崛起国和霸权国，中美两国之间的竞争虽难以避免，但规避战争有无可能，如何管控中美战略竞争，这些问题也日益引发了学术界和政策界的关注与担忧。

随着中美两国实力差距的相对缩小，美国也日益将中国视为威胁，其霸权焦虑有所加深。为了维持自身的霸权地位，美国对华战略历经大辩论和大调整，目前的大体趋势已基本定型，即对华接触战略难以为继，对华制衡战略不断增强。特朗普政府的首份《国家安全战略报告》将中国视为“战略竞争者”和“修正主义国家”，此后又不断推行“印太战略”，挑起对华贸易摩擦，在台湾问题、南海问题、新疆问题、香港问题等议题上频频发难，这一系列举措都表明美国对华战略的调整已基本完成。尽管也有一些观点认为其很大原因源自特朗普政府的独特性，中美关系的巨变不过是“特朗普冲击”的产物。不过更多人士担心中美关系恐怕将很难再回到从前，不管美国政府如何更迭，中美战略竞争的态势已难以逆转。

如果说此前中美关系尚处在“临界点”，两国关系是竞争还是合作具有很强的不确定性和可塑性，那如今中美战略竞争的态势已经非常明显。鉴于中美关系已经发生深刻变化，如何应对中美战略

竞争对两国而言都非常重要。显然，维持中美之间的战略稳定对于避免两国关系的剧烈动荡至关重要，不过对此也需要有底线思维和斗争艺术。中美两国缘何会战略竞争加剧，两国之间是否形成国际主导权竞争是重要原因。由于国际地位具有稀缺性，中美两国实力差距的缩小将推动两国在国际主导权方面形成竞争，但竞争的烈度与频率与两国的战略互动密切相关。

不过坦率地讲，中美之间在不少领域尚有很大的差距，两国并未在全球范围内形成主导权竞争，美国对华战略的调整不过是其霸权护持的未雨绸缪。但是也要清醒地认识到，在亚太地区，中美战略竞争加剧日益明显，双方在一定程度上形成了主导权竞争。对于美国而言，继续维持在亚太地区的主导权是确保其世界霸权地位的重要支撑；对于中国而言，面对美国在亚太地区的不断施压，从地区大国向世界强国转变需要加强地区影响。由于中美双方并未形成国际主导权的共识，两国的国际主导权竞争也难以规避。

本书主要就中美亚太主导权竞争进行了分析，探讨了中美双方对于亚太地区主导权竞争的认知，构建了中美亚太主导权竞争的战略互动模式，重点分析了美国的亚太主导权战略，研判中美亚太主导权竞争的趋势及其影响，并在此基础上尝试提出一些对策或建议。中美亚太主导权竞争深受两国实力对比、战略导向和政策选择等因素影响，是近年来才在中美关系中凸显出来的重要问题，并将至少影响未来数十年的中美关系走向和亚太地区局势，对此有必要进行更加深入系统的研究。鉴于中美亚太主导权竞争存在领域的多元性、手段的复合性、影响的复杂性等特点，对其进行研究也不乏难度。

六年前，本人对中美亚太主导权竞争产生了兴趣，随后对该问题不断进行探索，对中美亚太主导权竞争的原因、内涵与影响等进行了分析，相关研究成果发表在《世界经济与政治》《当代亚太》

《国际政治科学》《社会科学》等刊物，产生了一定的学术影响。由于中美战略竞争尚在动态演进之中，对于两国亚太主导权的探讨还有很多值得挖掘的地方，本书的研究只能算是初步探索，不足之处恳请各位专家学者、读者指正。

本书的得以完成，离不开给予我诸多帮助的同事、朋友和学生。在本书的写作和出版过程中，中国外交学院的王帆副院长提供了很多指导性意见、高飞副院长为本书的出版提供了大力帮助。感谢我所在单位中国外交学院国际关系研究所的曲博所长、卢静教授、赵怀普教授、周永生教授、李海东教授等对我工作的诸多关照。感谢魏玲教授、任远喆副教授、苗吉副研究员等同事在研究中的有益建议。感谢李福建博士为本书出版沟通做了不少工作。感谢中国外交学院科研处、教务处的同事在本书研究和出版中提供的支持。

与此同时，本书写作当中也得到了诸多学界朋友的帮助。感谢金新、王箫轲、杨博、任慕、张怿丹、席桂桂等老同学们一直以来在研究中提供的帮助。感谢尹继武教授、宋伟教授、刘丰教授、孙学峰教授、高程研究员、徐进研究员、林民旺研究员、董青岭教授、钟飞腾研究员、魏红霞研究员、漆海霞副教授、左希迎副教授、顾炜副研究员、刘若楠副教授、毛维准副教授、高婉妮副教授、葛红亮副研究员、韩爱勇副教授、邵建平副教授、许少民副研究员等在研究中提供的诸多建议和无私帮助。感谢我的硕士研究生王彦飞、尹耀桦在为本书最后的出版做了一些辅助工作。

最后，我要感谢我的家人，他们对家务的承担使得我能够专注于学术研究工作，他们一直以来默默的奉献为本书的完成提供了最温馨的支持。

凌胜利

2020年9月9日